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  zu erreichende Punkte 

  Inhalt / Sprache 
 
 1. Finde eine passende Überschrift zu diesem Text!                                            1 

 
Wasser – das flüssige Gold / Wasser – unser Leben / Ohne Wasser  
kein Leben  u.v.a.m. 

 
 2. Was bedeutet die Aussage: „Wasser hat viele Gesichter“?                        3 / 1 

 
     Mit dieser Aussage ist gemeint, dass Wasser in verschiedenen    
     Zuständen existiert, wie z. B. als Kalt- und Warmwasser, als Eis, 
     als Flüssigkeit und als Dampf. 

 
 3. Warum ist in der Gegend, in der wir leben, Wasser im Überfluss  
     vorhanden?                                                                                                       2 / 2 

 
Deutschland ist eine Region, in der es genügend Niederschläge 
gibt, die die Wasserreserven immer wieder auffüllen.  

 
 4. Welche Probleme bezüglich des Trinkwassers gibt es z.B. in Afrika?   
     (Beschränke dich auf drei Probleme!)                                                            3 / 2 

 
In manchen Ländern gibt es kaum Niederschläge. Der Mangel an Trinkwasser 
entzieht Menschen, Tieren und Pflanzen jegliche Lebensgrundlage. 

 
 5. Wasser und Politik – welche Konflikte bestehen?     2 / 2 

 
Eine Auswirkung auf die Politik hat die Wasserknappheit deshalb, 

     weil sogar schon kriegerische Auseinandersetzungen wegen des  
     Zugangs zum Trinkwasser entstanden sind. Weiterhin führt die  
     Umweltproblematik, z.B. die Verschmutzung von Flüssen, oftmals zu   
     Streitigkeiten. 
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 6. Warum ist China ein wasserarmes und Kanada ein wasserreiches Land? 
                                                                                                                                 2 / 2 

  
China hat ungefähr so viel Niederschläge pro Jahr wie Kanada,  
aber das gewonnene Trinkwasser verteilt sich auf eine ungleich  
größere Anzahl von Einwohnern, da China im Gegensatz zu Kanada  
sehr dicht besiedelt ist.  

 
 7. Welche Probleme mit dem Wasser gibt es auch hier in Mitteleuropa?  4 / 2 

 
Die wasserreichen Industrienationen haben vor allem mit der 
Umweltproblematik zu kämpfen. Bei Verkehrsunfällen dringen  
oftmals Giftstoffe in den Boden ein, die genauso wie Pflanzenschutz- und 
Düngemittel das Trinkwasser gefährden. Schadstoffe in der Luft haben 
ebenso schädigende Auswirkungen auf das Wasser. Eine 
weitere Gefahr stellen Altlasten aus Bergbau und Chemieindustrie  
dar. 

 
 8. Warum bezeichnen die Astronauten im Weltall unsere Erde auch als  
     „blauen Planeten“?                                                                                         1 / 1 

 
Der Grund dafür sind die riesigen Wasservorkommen in Form von Meeren, 
Flüssen und Seen. 

 
 9. Warum gibt es trotz riesiger Wasservorkommen auf der Welt in manchen   
     Gebieten zu wenig Trinkwasser?                                                                    1 / 1 

 
Die Süßwasservorkommen, die Lebensgrundlage für Menschen,  
Tiere und Pflanzen, sind sehr ungleich verteilt. (alternativ: Ein  
Großteil des Wassers ist in Gletschern gespeichert. / Nur ein kleiner  
Teil des Süßwassers befindet sich an der Oberfläche.) 
 

10. Was soll deiner Meinung nach mit der Aussage „werden wir alle eines  
 Tages auf dem Trockenen sitzen“ (Z. 49) ausgedrückt werden?              2 / 1 

 
Die Aussage soll auf das Problem des immer knapper werdenden 
Trinkwassers hinweisen, soll wachrütteln und zum Nachdenken  
über den Wasserverbrauch anregen. 

   __________________________________________________________________ 
 
Summe aus 10 Aufgaben                                                                         35 Punkte 


